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Кандидат: Василије Драгосављевић дипломирани историчар 

 

ОБРАЗЛОЖЕЊЕ ПРЕДЛОГА ТЕМЕ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ  

 

Идеолошки утицаји европског фашизма на југословенске 
интегралистичке покрете радикалне деснице у међуратном периоду 
(1921-1941) 

 

Предмет истраживања  

Проучавања  историје политичких идеја су неопходна ради бољег разумевања и 

сагледавања одређене историјске епохе. Идеје, вредности које оне представљају, појмови 

и концепти преко којих се оне дефинишу и пропагирају, током своје егзистенције често су 

подложне променама које суштински мењају њихов примарни садржај. Услед тога 

политичке идеологије не представљају кохерентне и затворене системе, већ идејне 

конструкције који се налазе у стању непрекидне еволуције чији је главни покретач 

интеракција и рецепција идејних концепција пониклих у различитим историјским епохама 

и друштвеним срединама. Идеолошки систем фашизма представља живи доказ ове 

перманентне идејне еволуције и интелектуалне интеракције која је резултирала 

парадоксалном синтезом анахроног и модерног, рационалног и ирационалног, 

индивидуалног и колективног. И поред своје унутрашње идејне парадоксалности фашизам 

се у првој половини 20. века испрофилисао као кохерентан идеолошки систем који је у 

периоду између два Светска рата пресудно утицао на судбину Европе и света. 

 У југословенској и српској историографији питање идеологије радикалних 

десничарских покрета интегрално југословенског усмерења представља недовољно 

обрађену тему. Малобројне монографије и чланци који се баве овим питањем третирају 

ову тему парцијално и пружају, у зависности од политичког опредељења аутора, сасвим 

опречна тумачења овог феномена и на тај онемогућавају стварање објективне слике. 

Овакво стање ствари било је резултат околности да је архивска грађа која даје податке о 

овој теми дуго била недоступна истраживачима (тј. носила је ознаку државне тајне знатно 
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дуже него што је било неопходно) као и чињенице да су политичке околности диктирале 

научна мерила. Историографска продукција у послератној Југославији налазила се под 

пажљивим надзором режима који није дозвољавао науци да искорачи из оквира 

режимског идеологизованог тумачења прошлости. Са друге стране историографија чији су 

творци припадали кругу политичке емиграције стварала је идеализовану слику 

политичких и идеолошких достигнућа политичких покрета радикалне деснице интегрално 

југословенског усмерења са циљем да на сваки начин оправда политички и друштвени 

ангажман својих аутора у периоду немачке окупације. Овако на идеолошко-политичким 

основама подељена југословенска историографија публиковала је научне радове у којима 

су јасно видљива тенденциозна тумачења извора, као и њихово селективно коришћење. 

Предмет истраживања овог рада биће настанак и развој идеологије фашизма у Европи и 

утицај европских фашистичких покрета на формирање идеологија политичких 

организација ОРЈУНА, БОЈ, Југословенска акција и ЈНП Збор, са освртом на улогу и 

активности ових организација у политичком животу Краљевине Југославије у међуратном 

периоду уз императив коришћења оригиналних извора и њиховом објективном тумачењу. 

Хронолошки оквир истраживања обухватиће међуратни период тј. време између 1921. и 

1941. г. у коме се кроз деловање политичких организација ОРЈУНА, БОЈ, Југословенска 

акција и ЈНП Збор под утицајем европских фашистичких покрета развијала специфична 

идеологија радикалне деснице интегрално југословенског усмерења. 
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Циљеви истраживања  

 

Ово истраживање има за циљ да кроз анализу извора дође до закључка који су 

европски фашистички покрети, у ком сегменту и у којој мери утицали на формирање 

фундаменталне идеологије југословенскких интегралистичких покрета радикалне 

деснице. Одговори на ова питања допринели би да се настанак идеологије радикалне 

деснице у Југославији смести у општи контекст идеолошких струјања у Европи 

двадесетих и тридесетих година 20. века и указали на неке, до сада мало познате, изворе 

идеолошког утицаја из Европе. Поред тога ово истраживање би скренуло пажњу на неке 

аутохтоне идејне концепције радикално десничарских покрета интегрално југословенског 

усмерења, као што су идеје интегралног југословенства и словенског месијанства, 

пројекат стварања новог човека (“човек београдске животне оријентације“) као и концепт 

задружне државе, које су у досадашњој историографској продукцији тумачене као просте 

копије елемената из идеолошког корпуса европског фашизма. Преко биографских 

података о главним идеолозима радикалне деснице интегрално југословенског усмерења 

(који би били изнети кроз напомене), стекао би се потпунији увид у морални и 

интелектуални склоп ових личности, као и њихову улогу у апарату домаће управе под 

немачком окупацијом у периоду 1941-1945. г. 

 

Основне хипотезе 

 

- основни идејни елементи фашистичке идеологије попут расизма, антисемитизма, 

ирационализма, синдикализма и органске политичке филозофије присутни су на 

подручију Европе још од 19. века, 

- после Првог светског рата концепт апсолутистичке монархије је доживео свој слом а као 

победничке идеологије профилисали су се парламентарна демократија и марксизам 

- фашизам се профилисао као трећи пут тј. алтернатива како капитализму тако и 

марксизму (синтетишући у себи елементе из оба међусобно упротстављена идеолошка 

система)  и понудио широк дијапазон решења економских и политичких проблема који су 



8 

 

се поставили пред Европу у међуратном периоду и као такав наишао на најбољи пријем у 

друштвима која су била оптерећена унутрашњим и спољним проблемима, 

- југословенска држава се услед нерешених националних и социјалних питања, 

неразвијене политичке културе и спољнополитичких притисака од свог настанка налазила 

у стању перманентне кризе која је подривала поверење југословенског друштва у 

идеологију парламентарне демократије и економски модел либералног капитализма, 

- спољни и унутрашњи притисци којима је била изложена југословенска држава довели су 

до настанка политичке организације ОРЈУНА која је тежила да својим деловањем 

допринесе стабилизацији нове државне творевине, 

- упркос томе што је своју визију државе базирала на идејама европског модела либералне 

парламентарне демократије идеологија Орјуне (њени гл. идеолози су долазили из редова 

демократски оријентисане предратне револуционарне омладине) је временом под 

претежним утицајем Италије почела да поприма одређене елементе фашизма попут 

експанзионизма, унитаризма, централизма, интелектуалног елитизма, корпоративизма, 

пројекта стварања фашистичког “новог човека“ и формирања акционих одреда који су се 

физички разрачунавали са политичким неистомишљеницима, 

- идејни спецификум Орјуне тј. идеологија интегралног југословенства (која се може 

тумачити као модификована фашистичка теорија палингенетичке националне револуције) 

бива прихваћена од стране режима монарходиктатуре и етаблира се као идеолошки 

фундамент десничарских организација које су деловале на простору Краљевине  

Југославије током 30-тих година, 

- ауторитарни шестојануарски режим у великој мери усваја идеологију Орјуне 

(највидљивије у апсолутизацији концепта државног и народног јединства) а вође и 

идеолози ове организације настављају пропагирање својих идеја у оквиру државних 

структура и (од стране државе подржаних) политичких организација као што су Бој и 

Југословенска акција у чијим се идеолошким фундаментима налазе идејне концепције 

Орјуне уз све приметније присуство елемената идеологије немачког национал-

социјализма (расизам, анисемитизам, социјална демагогија, насилно преузимање власти 

као национална револуција), 

- усред спољнополитичких притисака и растућег унутрашњег незадовољства режим 

монарходиктатуре се у периоду 1932-1935. г. формално враћа у уставне оквире  и после 
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убиства краља Александра од стране нових владајућих структура долази до одбацивања 

шестојануарске идеологије и њених главних протагониста 

- долазак NSDAP-а на власт у Немачкој умногоме је допринео експанзији фашистичке 

идеологије у Европи и додатно закомпликовао унутрашње прилике у Југославији 

- снаге које су остале верне идеологији 6. јануара фузионишу се у оквиру нове политичке 

организације ЈНП Збор која у свој идеолошки систем уз поједине модификације 

инкорпорира идејне концепције ОРЈУНЕ, Југословенске Акције и Боја  

- у тенутку свог настанка ЈНП Збор није имао јасно заокружену идеологију и ослањао се 

на магловиту визију тоталитарне државе, без учешћа партија и са јаком националистичком 

нотом оличеној у идеологији интегралног југословенства, коју је током монарходиктатуре 

покушао да спроведе у дело краљ Александар.  

-  полазећи од тих основа, идеологија ЈНП Збор је током периода од 1934. до 1940. г. 

полако стицала све издефинисаније облике. У том дугогодишњем процесу велику улогу је 

имао идеолошки утицај европског фашизма оличен у преузимању појединих идејних 

решења Француске Акције, Салазаровог политичког учења, румунске Гвоздене гарде, 

италијанских фашиста и немачких национал- социјалиста 

- специфична идеологија радикалних десничарских покрета интегрално 

југословеског усмерења развијала се кроз три фазе у периоду између 1921. и 1941. г.  

- у првој фази утеменитељ и главни протагониста ове идеологије била је политичка 

организација ОРЈУНА која је деловала у периоду од 1921. до 1929. г., а кључни 

утицај на њен идеолошки развој имао је италијански фашизам. 

- шестојануарски режим усвојио је део корпуса идеологије ОРЈУНЕ у циљу 

превазилажења колапса парламентарног система 

- у другој фази у настојању да прошири базу подршке и да додатни импулс 

политичком животу  шестојануарски режим је иницирао настанак организације БОЈ 

и дозволио обнову рада ОРЈУНЕ у оквиру покрета Југословенска акција. 

- ове две организације усвајају идеолошке фундаменте ОРЈУНЕ, али на даљи развој 

њихове идеологије пресудни утицај имају идејна решења немачког национал 

социјализма 

- у трећој фази после убиства краља Александра 1934. г. долази до фузије 

Југословенске акције, Боја, и политичких кружоока окупљених око листова 
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Отаџбина, Збор и Буђење у нови политички покрет под именом Југословенски 

Народни покрет Збор 

- идеологија ЈНП Збор била је базирана на идејним решењима до којих су дошли 

ОРЈУНА, Бој и Југословенска акција (која су носила јасне трагове идеолошких 

утицаја италијанског фашизма и немачког национал-социјализма) али је кључни 

утицај на њен развој имала идеологија покрета Француска Акција 
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Метод истраживања  

 

Основни метод  истраживања јесте историографски метод који се базира на 

прикупљању изворне грађе и литературе, њиховој критичкој анализи, сређивању 

резултата, сумирању и на крају експозицији, која укључује тумачења и закључке. 

У овом раду ће бити упоредно изложене идеолошке поставке европских фашистичких 

покрета и идејне концепције ОРЈУНЕ,БОЈ-а Југословенске акције и ЈНП Збор, да би се уз 

помоћ компаративне методе дошло до одговора на питања који су европски фашистички 

покрети, у ком сегменту и у којој мери утицали на стварање идеолошких фундамената 

југословенских интегралистичких покрета радикалне деснице. Компаративни метод 

подразумева да се у више различитих друштвених средина одаберу два (или више) 

историјских феномена који међу собом показују одређени степен аналогије, да се опише 

њихов настанак и развој и детектују њихове сличности и разлике. Овај метод  омогућава 

да се помоћу хипотеза заснованих на аналогији превазиђе оскудност историјске грађе, да 

се отворе нови правци истраживања и да са нове стране осветле одређени историјски 

процеси чија би генеза, без примене ове методе, остала скривена. Компаративни метод 

можда највећу вредност има у домену проучавања историје идеја будући да нам 

компарација идејних концепција које су настале у различитим друштвеним срединама 

може дати драгоцене податке о до сада недовољно познатим процесима културне, 

идеолошке и политичке интеракције тих друштвених средина.  

Будући да идеолози покрета радикалне деснице интегрално југословенског 

усмерења (изузимајући Димитрија Љотића и Нику Бартуловића) нису заокружили своје 

идеолошке концепције у виду теоријских дела и да сачувана архивска грађа даје податке 

само о дневнополитичким активностима десничарских покрета, овај рад ће се базирати 

претежно на програмским текстовима из корпуса периодичке грађе и брошура које су 

публиковане у међуратном периоду, мемоарској литератури и литерарним и 

публицистичким освртима на период 1921-1941. г. а биће коришћена и архивска грађа из 

архива у Србији, Босни и Херцеговини, Хрватској и Словенији. 
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Структура рада  

 

• Предговор 

• Генеза фашистичке идеологије- фашизам 20-тих година 20. века 

• Организација југословенских националиста - ОРЈУНА 

• Југословенска акција и Борачка органиизација Југославије - БОЈ 

• Успон национал социјализма – фашизам 30-тих година 20.в 

• Југословенски народни покрет  Збор 

• Закључак 

 

Рад ће се састојати из предговора, пет поглавља и закључка.  

У Предговору рада ће бити изнети предмет, оквир, циљ истраживања и 

методолошки приступ уз краћи осврт на стање извора и литературе који говоре о овој 

теми. Поред тога биће изложена структура рада и најзначајнији извори коришћени у 

истраживању  

У поглављу Генеза фашистичке идеологије- фашизам 20-тих година 20. века 

биће изложен приказ општих политичких прилика у Европи после Првог светског рата и 

дефинисане идејне основе фашистичке идеологије (национализам, француска 

контрареволуционарна мисао, органска теорија друштва, расизам, антисемитизам и 

Сорелове теорије синдикализма и употребе мита и насиља у политичкој борби).   

У оквиру посебног подпоглавља биће изнети настанак,  развој и идеолошка поставка 

покрета Француска Акција као политичке организација која је прва у својој идеологији 

спојила принцип ауторитарне власти, органског тумачења друштва и револуционарног 

синдикализма и која се као таква у модерној науци сматра претечом фашизма. 

Једно подпоглавње биће посвећено излагању настанка италијанског фашизма, и 

политичко-идеолошком утицају  који је тај процес имао на остатак Европе (усвајање 

елемената фашистичке идеологије од стране десничарских ауторитарних режима у 

Португалу, Шпанији, Аустрији и Мађарској).  

У поглављу Организација југословенских националиста - ОРЈУНА биће 

изложени настанак, идеолошке основе и улога овог покрета у дневно политичком животу 

Краљевине СХС.  У оквиру уводног подпоглавља биће изложени спољни и унутрашњи 
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изазови са којима се сусрела новостворена Краљевина СХС. У оквиру спољних изазова 

биће обрађени  сукоби са суседима око Корушке, Ријеке, Далмације и Барање, а посебна 

пажња биће посвећена политичко-идеолошком утицају Д Анунсиове акције у Ријеци и 

необјављеном рату између југословенских и аустријских националиста у Корушкој. У 

оквиру унутрашњих изазова биће изнете карактеристике турбулентног парламентарног 

живота (сукоб федералистичке и централистичке концепције државног уређења), 

сепаратистичко деловање хрватских политичких странака (Хрватске странке права и 

Хрватске републиканске сељачке странке),  муслиманске политичке организације Џемијет  

немачког Културбунда и црногорских федералиста, као и терористичке акције, КПЈ, 

Косовског комитета, ХАНАО и ВМРО. Ови спољни и унутрашњи изазови довели су до 

стварања специфичне политичке климе у Краљевини СХС тј. окренули су део 

југословенске елите да решење за ове изазове потражи у стварању првог  политичког 

покрета радикалне деснице интегрално југословенског усмерења - Организације 

југословенских националиста – ОРЈУНА. 

Централну тему овог поглавља представљаће идеологија ОРЈУНЕ тј. процес њеног 

настанка и модификације под утицајем идеологије италијанског фашизма. Главни 

идеолози и функционери овог покрета потицали су из редова демократски оријентисане 

предратне револуционарне омладине и из почетка су заступали вредности европске 

либералне демократије. Током 20-тих година 20. в. они су се под утицајем императива 

одржања државног јединства и идеолошким утицајима суседне фашистичке Италије 

померили на позиције радикалне деснице.  Посебан нагласак биће стављен на проучавање  

спецификума идеологије ОРЈУНЕ - идеологију интегралног југословенства (која се може 

тумачити као оригинална теорија или модификовано тумачење фашистичке 

палингенетичке националне револуције)  и идеолошке утицаје италијанског фашизма 

оличене у усвајању анти-бољшевизма, експанзионизма (пројекат Велике Југославије и 

Свесловенске федерације), корпоративизма, идеје диктатуре револуционарне 

интелектуалне мањине, анти-клерикализма, идеализације омладине и стварања култа 

националних мученика. Посеба пажња биће посвећена усвајању фашистичке концепције 

директне акције тј. праксе физичког разрачунавања са политичким неистомишљеницима 

(спољни непријатељи, комунисти, сепаратисти, припадници националних мањина и 

присталице “анти-државних странака“). 
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У поглављу Југословенска акција и Бој, у уводном подпоглављу биће изнете 

карактеристике режима монарходиктатуре који је владао у Југославији у периоду 1929-

1934. г. са посебним освртом на његову идеологију и спољне и и унутрашње изазове 

којима је држава била изложена услед радикалне трансформације државног уређења. 

Посеба пажња биће посвећена шестојануарској идеологији интегралног југословенства 

(која се може тумачити као варијација фашистичког концепта апсолутизације државног и 

народног јединства) и процесима идеолошке инструментализације државног апарата, 

милитаризације физичке културе и пројекту стварања једнопартијске државе (уз 

успостављање паралеле са сличним покушајима у Португалији и Шпанији). И ако је 

режим забранио деловање ОРЈУНЕ 1929. г. евидентно је да је део режимске идеологије 

припадао корпусу идејних решења ОРЈУНЕ  и стога ће бити испитан утицај идеологије 

ОРЈУНЕ на шестојануарски режим кроз политичко ангажовање бивших орјунаша у 

званичним и полу-званичним структурама новог режима. Монарходиктатура довела је до 

фрагментације српских политичких странака и стварања јединственог хрватског 

политичког корпуса под доминацијом Мачекове Хрватске сељачке странке што је додатно 

заоштрило већ пољуљане међунационалне односе. Поред тога унутрашњи проблеми 

југословенске државе додатно се компликују настанком усташког покрета Анте Павелића, 

који заједно са ВМРО и  КПЈ врши низ терористичких акција чији је коначни циљ 

дезинтеграција Краљевине Југославије.  Под утицајем неповољних развоја догађаја на 

унутрашњем и спољном плану шестојануарски режим је иницирао стварање политичких 

организација БОЈ и Југословенска акција - представника радикалне деснице интегрално 

југословеског усмерења. 

Централна тема овог дела рада биће изнесена у оквиру два а подпоглавља у којима ће биће 

обрађено деловање организација БОЈ и Југословенска акција, као и идеолошки утицаји 

европских фашистичких покрета на формирање идејних основа ових политичких 

организација. Посебна пажња биће посвећена специфичном саставу чланства ове две 

организације. Југословенска акција представљала је заправо пројекат обнове ОРЈУНЕ под 

другим именом, док је Бој представљао ветеранску организацију словеначких 

добровољаца који су пришли српској војсци у Првом светском рату. Ове две политичке 

организације усвојиле су идеолошке фундаменте ОРЈУНЕ и шестојануарског режима 

којима су придодати одређени идеолошки утицаји немачког национал-социјализма попут 
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расизма (који је у југословенској верзији добио облик словенског месијанства), 

антисемитизма, социјалне демагогије и заговарања насилног преузимања власти под 

маском “националистичке револуције“. Биће испитана и природа крајње амбивалентних 

односа између ових организација и шестојануарског режима. 

У поглављу  Успон национал социјализма – фашизам 30-тих година 20.в. биће 

изложени фундаментални концепти национал-социјалистичке идеологије, долазак 

NSDAP-а на власт у Немачкој и последице које је тај догађај произвео на политичко- 

идеолошкој мапи Европе. На идеолошком плану овај догађај је довео до потискивања 

доминације идејних решења италијанског фашизма и експанзији специгично нацистичких   

социјал-дарвинистичких и анти-семитских теорија међу европским десничарима (примери 

модификације идеологије Британске уније Фашиста, мађарских Стреластих крстова и 

белгијских Рексиста). Нарочита пажња биће посвећена идеолошким коренима 

спољнополитичких концепција фашистичких сила са посебним освртом на подручије 

Југоисточне Европе. 

У поглављу Југословенски народни покрет Збор у уводном подпоглављу биће 

изнете карактеристике режима који је успостављен у Краљевини Југославији у периоду 

1934-1941.г. као и унутрашњи проблеми и спољнополитички изазови са којима се режим 

суочавао. Нарочита пажња биће посвећена растућем спољнополитичком, економском и 

идеолошком утицају Немачке на режиме Милана Стојадиновића и Драгише Цветковића 

као и политичком деловању Хрватске сељачке странке и терористичким акцијама њеног 

паравојног крила тј. организације Хрватске сељачке заштите. 

Централна тема овог поглавља  биће историјат настанка (фузија Југословенске акције, 

Боја и политичке групе Димитрија Љотића) и процес формирања идеологије ЈНП Збор као 
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оквиру војне историје.  

 

Од краја осамдесетих година Други светски рат и историја фашизма у Југославији су све 
ређе постајали тема докторских теза. Уколико се изузме неколико теза посвећених 
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четничком покрету Драгољуба Михаиловића, могло би се закључити да је у последњих 
двадесет година у науци владала својеврсна засићеност истраживањима тих историјских 
тема. Па и онда када се та тема враћала у сферу интересовања домаћих историчара, она се 
поново обрађивала углавном у оквиру војне историје или, блаже, на темељима уско 
схваћене политичке историје. 

 

Посебно мала пажња била је посвећена идејним концептима који су довели до Другог 
светског рата и који су се током њега нашли сукобљени и на тлу Југославије. При том, док 
је комунистичкој идеји и организованом политиком покрету била поклоњена велика 
пажња, готово нико се није бавио идејама на супротном политичком полу – на десници. 
Због тога наше познавање укупне историје Краљевине Југославије остаје оскудно, као и 
разумевање узрока који су довели до њеног брзог слома у Априлском рату 1941. године.  

 

У југословенској и српској историографији питање идеологије радикалних десничарских 
покрета интегралног југословенског усмерења остало је због свега тога слабо истражено. 
Ема о којој је реч има посебан значај и због тога што отвара важно и занимљиво питање 
карактера самог југословенства, јер ће у раду Василија Драгосављевића бити обрађени 
покрети  као што су ОРЈУНА, БОЈ, Југословенска акција и ЈНП Збор,који су као своју 
идеолошку окосницу имали управо југословенски интегрализам. Због тога се од овог 
истраживања очекује отварање једног новог погледа на различите идеолошке слојеве 
југословенске идеологије. Она јесте била веома много истраживано током постојања 
југословенске државе, али ни тада њени екстремно десни облици нису били предмет 
научних радова.  

 

Посебан значај ове теме лежи у европском контексту у који је она постављена. Та 
чињеница нарочито је важна за историју идеја јер политичке идеје увек настају у 
интеракцији многобројних извора. Као што сам Драгосавњевић у свом предлогу теме 
каже: политичке идеологије нису кохерентни и затворени системи, већ идејне 
конструкције које се налазе у стању непрекидне еволуције чији је главни покретач 
интеракција и рецепција идејних концепција пониклих у различитим историјским епохама 
и друштвеним срединама“. Фашизам је, због тога, посебно занимљива идеологија, јер је 
током свог развоја од 19. века имао веома различите облике, који су неретко имали и 
међусобно супротне изразе, посебно кад упоредимо француски, италијански и немачки 
фашизам. 
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Због свега наведеног тема коју предлаже Василије Драгосављевић веома је значајна за 
српску историографију. Циљ ове докторске тезе јесте да се проникне који су европски 
фашистички покрети, у ком сегменту и у којој мери утицали на формирање идеологије 
интегралног југословенства у оквиру радикалне деснице. Такво истраживање у оквиру 
методологије историје идеја помогло би да се разлуче европски утицаји од аутохтоних 
идејних концепција радикално десних покрета.  Посебна пажња би се у раду обратила на 
идеје словенског месијанства, пројеката стварања новог човека и концепт задружне 
државе. Те идеје поредиће се са сличним концептима европског фашизма, у покушају да 
се нађу страни утицаји, нарочито француског фашизма и одвоје од локалних идејних 
специфичности.     

 

 

 3.  Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: 

 

Рад ће бити подељен у 7 целина. После Предговора, треба да следе поглавља:  

1. Генеза фашистичке идеологије - фашизам 20-тих година 20. века 

2.Организација југословенских националиста - ОРЈУНА  

3. Југословенска акција и Борачка организација Југославије – БОЈ; 

4. Успон национал-социјализма и фашизам 30-их година 20. века; 

5. Југословенски народни покрет Збор и  

6. Закључак.   

 

Утисак је да је приложена структура добра, јасна и прегледна и да ће омогућити 
докторанту да изнесе закључке својих истраживања. Структура показује и да је докторант 
већ успешно савладао изворни материјал и дошао до ефикасне и добро организоване 
поделе на поглавља будућег рада.  

 

 

   

 4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: 
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 У истраживању се полази од тога да је југословенска држава између два светска рата била 
у стању перманентне кризе, што је подривало веру у парламентарну демократију и 
економски модел либералног капитализма.  У тим условима настале су организације које 
су биле засноване на идеологији интегралног југословенства и које су себи за циљ ставиле 
стабилизацију нове државе. С временом те организације , а посебно ОРЈУНА су, под 
утицајем италијанског фашизма, све више је добијала елементе фашизма, као што су 
експанзионизам, унитаризам, централизам и корпоративизам.  После увођења диктатуре 
1929. године идеологија ОРЈУНЕ постала је основа новог поретка. У то време настају и 
друге организације као што су Бој и Југословенска акција. С временом се у тим 
организацијама појављују елементи блиски немачком националсоцијализму. То ће 
посебно доћи до израза после доласка националсоцијализма на власт у Немачкој и од 
оснивања ЈНП Збор. Додатно приближавање са националсоцијализмом догодило се после 
убиства краља Александра 1934. године.  

 

 5.  Методе које ће се у истраживању применити: 

Василије Драгосављевић предлаже да проучавани период обухвати две деценије између 
1921. и 1941. године. Будући да се ради о пресудним годинама у развоју европског 
фашизма и његовог доласка на власт, те године и у југословенском случају чине 
заокружену целину. Поред основног, историјског метода, докторант ће у свом раду 
применити методе историје идеја, трансфера идеја и компаративни метод који ће му 
омогућити да уочи слојеве идеја који су пренети са европског запада и оне који су били 
аутентични. Ти методи ретко се користе у српској историографији, посебно историја 
идеја, будући да се ради о веома захтевном методу који подразумева велика теоријска 
предзнања.  

 

Докторант Драгосављевић предлаже да за израду своје докторске дисертације користи 
фондове Архива Југославије, Архива Србије и Војног архива. Будући да се ради о 
истраживању историје идеја биће кориштени и часописи, новине брошуре и књиге које ус 
писали носиоци тих идеја, због чега аутор предлаже веома богату и већ темељно проучену 
библиотечку грађу. 

 

 6.  Очекивани резултати и научни допринос: 

 

Очекује се да ће Василије Драгосављевић својим радом осветлити до сада 
мање познате странице историје екстремно десних идеја у Југославији. Ти 
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покрети су до сада анализирани углавном у оквиру историје Другог светског 
рата, и то више кроз њихов ратни ангажман и војне акције, а у далеко мањој 
мери у оквиру историје идеја. Тај угао посматрања веома је значајан јер ће 
нам дати нови увид у корене тих идеја у српској и југословенској 
политичкој мисли. Посебно је важно што се ради о југословенским 
интегралистичким покретима који су своје организације имали у 
различитим деловима Краљевине Југославије,па ћемо се на овај начин 
упознати и са идејама југословенског интегрализма и то у оквиру десно 
оријентисаних покрета, што је веома ретко било тема којом се бавила наша 
наука. 

   

 7. Закључак: 

Верујемо да кандидат Василије Драгосављевић може да испуни тежак 
задатак који је пред њим. Својим претходним радом на дипломском раду, 
као и квалитетом одговора на испитима на докторским студијама он је 
показао таленат и спремност да се бави том темом.  

Тема је од посебног занчаја за српску историографију, јер до сада сличне 
теме нисурађене и због тога што ће нам помоћи да разумемо идејне корене 
који су, касније, посел избијања Другог светског рата одвели неке од 
поменутих органзација у колаборацију. Тема је важна и због тога што те 
идеје на нашем тлу поставља у шири, европски контекст и објашљава 
њихове европске корене и узоре. 

 

Имајући у виду све наведено слободни смо да Наставно-научном већу 
Филозофског факултета у Београду препоручимо да прихвати тему 
докторске дисертације „Идеолошки утицаји европског фашизма на 
југословенске интегралистичке покрете радикалне деснице у међуратном 
периоду (1921-1941) и да Василију Драгосављевићу одобри рад на њој.  

 

 

У Београду, 20. марта 2013.                                   Проф др. Милан Ристовић,  

                                                                                  Филозофски факултет 

                                                                                  Београд 
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